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Актуальність проблеми полягає в тому, що сучасне суспільство потребує людей, які 
успішно працюватимуть з швидкими змінами в середовищі, реагуватимуть на його виклики, 
самостійно прийматимуть рішення, організовуватимуть індивідуальну та колективну роботу 
й відповідатимуть за її результати. Вища школа має забезпечити належні умови для підготовки 
саме такої людини − лідера з активною життєвою позицією, оскільки формування світогляду 
відбувається саме у студентські роки. 

Аналіз наукових публікацій. Формування лідерських якостей у студентів в освітньому 
середовищі стали предметом дослідження Д. Алфімової, Л. Локошко, Т. Прохоренко, 
К. Садохіної, В. Татенко, О. Тихомирової, О. Чорної, В. Ягоднікової. Вплив інноваційної 
діяльності на формування лідерської особистості досліджували О. Абдалова, А. Алексюк, 
І. Доброскок, В. Коцур, В. Кремень, В. Ільїна, С. Нікітчина, П. Саух.

Виклад основного матеріалу. В сучасному світі студентська молодь має змогу проявити 
свої лідерські якості. Це стосується студентів різної вікової категорії та соціального статусу. 
Студенти, які вміють ефективно поєднувати навчання й діяльність поза межами ЗВО, мають 
більше шансів стати керівниками колективів або їх неформальними лідерами. Такий 
студентський досвід допоможе майбутнім спеціалістам в процесі виконання професійних 
завдань, функцій з управління різними державними чи громадськими організаціями. [8] 
Аналізуючи наукові джерела можемо зробити висновок, що існує велика кількість різних 
визначень понять «лідер», «лідерство», «лідерські якості», що використовуються в сучасній 
вітчизняній психолого-педагогічній науці. Так, Н. С. Жеребова зазначає , що лідер – це такий 
член групи, що обирається внаслідок комунікації певної групи людей, який управляє процесом 
досягнення групових цілей. Л. Уманський підкреслює, що лідер – це член групи, за яким всі 
інші члени групи визнають право приймати найбільш відповідальні рішення, що зачіпають 
інтереси всієї групи і визначають напрямки діяльності всієї групи [5]. Аналіз різних думок 
науковців дає підстави вважати, що лідерські якості особистості – це риси, що дають змогу 
особистості виділитися в конкретній справі й приймати відповідальні рішення у вирішенні 
важливих ситуацій, використовувати інноваційні підходи для роботи над завданням, 
налагоджувати позитивну атмосферу в своєму робочому колективі. 

Ефективним методом мотивації та створення нових умов для розвитку лідерських якостей 
у студентів розглядають інноваційне навчання. Науковці говорять про педагогічні інновації, 
як про особливі форми педагогічної діяльності і мислення, спрямовані на організацію 
нововведень в освітньому просторі [1]. Аналізуючи праці дослідників, можемо стверджувати, 
що інноваційні методи сприяють розвитку студента, як творчої та всебічно розвинутої 
особистості. Тобто, інноваційні методи роботи зі студентами забезпечують активність 
навчальної діяльності та закладають основу лідерських задатків. 

Оскільки більшість часу студенти проводять за навчальною діяльністю, то можемо говорити, 
що формування лідерських якостей відбувається саме під час навчання і з допомогою 
впровадження інноваційних методів, які характеризуються демократичним стилем відношення 
між викладачем та студентами, проблемно-пошуковим методом навчання, створенням групової 
роботи студентів. Це дає умови для формування у студентів творчого потенціалу, аналітичного 
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та критичного мислення, мотивують до самовдосконалення та самореалізації, розвивають 
вміння працювати в колективі та обґрунтовано висвітлювати свою позицію. Ці риси і є 
підґрунтям для розвитку лідерських якостей у студентів [4]. Отже, на формування студентів 
як лідерів має вплив впровадження інтерактивної моделі навчання. До них можна віднести: 
метод проектів, ігровий метод, тренінг. Ті види роботи, що безпосередньо впливають на 
розвиток умінь колективної роботи, відповідальності за її результат, управління обговоренням. 
У практичній діяльності найбільшої ефективності набуває метод проектів, в основі якого 
лежить колективна робота невеликої студентської групи над коротко– та довгостроковою 
проектною роботою. В процесі роботи студенти розвивають свої практичні навички, аналізують 
теоретично здобутий матеріал, формують критичне мислення та вчаться висловлювати свою 
думку, проявляти ініціативність у командній роботі. А. Кочубей виділяє цей метод як один з 
найефективніший у гуманітарній роботі [3].

Для формування активної особистісної позиції студентів використовують такий метод 
інноваційного навчання, як тренінг [2]. Практичне введення тренінгових занять в навчальних 
процес дає можливість сформувати у студентів вміння адекватно себе оцінювати, розумітися 
з іншими в колективі, відстоювати свою точку зору, прагнути до самовдосконалення. Для 
ефективнішого формування студентів, як лідерів можливе проведення тренінгів, у ході яких 
буде розглянуто джерела впливу лідера на людей, імідж лідера, прагнення до власного 
лідерського ідеалу, тощо. 

Висновок. В сучасному середовищі посилюється значущість лідерських якостей 
особистості. Основним місце становленням особистості та формування певних лідерських 
якостей є вища школа. Тому, освітнє середовище студентів повинно мати всі умови для 
повноцінного розвитку особистості. Ефективними у роботі зі студентами, для формування 
лідерських якостей, виступають інноваційні методи. Саме вони дають змогу практично 
розвивати взаємодію в колективі, самостійний пошук навчальної інформації, аналітичне та 
критичне мислення, ініціативності та творчості студентів. Тобто, інноваційні методи навчання 
створюють передумови розвитку лідерських якостей студентів під час освітнього процесу. 
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